编者按:

认真学习和深入贯彻党的十八大精神是财政系统各级党组织和全体党员干部当前和今后一个时期的首要政治任务。 为此, 本刊特开设"学习贯彻十八大精神"栏目, 结合财政工作实际解读十八大精神, 探讨财政部门在实现全面建成小康 社会宏伟目标进程中肩负的重要历史使命,以及如何按照十八大提出的新思想新观念新要求新思路进一步推动财政发展 改革。欢迎广开言路, 踊跃来稿。

科学务实谈体会 立足财政谋发展

□本刊记者

2012年12月10日,财政部机关党委邀请部 内五位司局长与广大党员干部深入交流学习党的 十八大报告的感受和体会,同时请他们立足本职工 作,畅谈如何贯彻落实好党的十八大精神,推动下 一阶段财政业务工作取得实效、再上台阶。

经济建设司党支部书记、司长李敬辉谈道,党 的十八大报告中许多新观点、新举措都与经建业的 密切相关,对我们今后一个时期工作提出了新的 求。经建司将以党的十八大精神为指导 转型。总的原则是与国家宏观经济政策紧密结 推动现有资金政策再集中、再平台化、将政策手段 与产业结构调整相结合,通过改进资金管理推进廉 政建设。今后的工作要以实现科学发展为目标,以 加快转变经济发展方式为中心,以推进生态文明建 设为重点,着力打造生态环保、城镇化、节能减排 和新能源发展、扩大消费、科技创新、主要农产品 补贴和收储等六大政策平台。围绕转型思路和政策 平台,将推动十项重点工作,着力加强政策创新和 业务集成,力争把各项工作做大做强做出影响力。 一是大力实施节能产品惠民工程。将鼓励绿色消费 作为推进生态文明建设、扩大内需、促进产业升级 的重要手段。在目前推广高效节能家电、照明、汽 车、电机等四大类15种产品的基础上,研究扩大推 广范围。二是加快环保产业发展。在推进生态环境 保护的同时,促进产业结构调整,培育新的经济增 长点。抓紧出台环保先进技术、产品和服务业激励

政策。三是支持绿色建筑和绿色生态城区建设。把 促进城市绿色转型发展作为推进城镇化的重要抓 手。鼓励城市新区按照绿色、生态、低碳理念进行 规划、设计, 支持二星级及以上绿色建筑建设。四 是发展循环经济和清洁生产。加大对循环经济发展 的支持力度,继续做好"城市矿产"示范基地建设、 餐厨废弃物无害化处理和资源化利用, 启动"以旧 换新"回收旧件,推广关键共性清洁生产技术。五 是深入推进资源环境制度改革。继续完善矿产资源 有偿使用制度,并建立健全矿山环境治理与生态修 复责任机制,推进跨水流域生态补偿机制,扩大排 污权有偿使用、交易范围和规模。六是全面推进国 土江河综合整治。着力推进矿山地质环境治理、中 小河流治理、病险水库除险加固等。七是大力发展 现代服务业和战略性新兴产业。在目前已开展工作 的基础上,扩大现代服务业综合试点范围,继续采 取参股创投基金、研发补助等方式支持战略性新兴 产业发展。八是建立健全粮食主产区利益补偿机 制。完善产粮(油)大县奖励政策,加大对粮食主 产区的转移支付力度,研究从财政转移支付、新增 建设用地有偿使用费等方面加大对耕地保护、节约 集约用地的补偿力度。九是完善交通运输普遍服务 补贴机制。把提高交通普遍服务水平作为保障和改 善民生的重要手段,建立长效的财政投入机制。十 是推进财政科学化精细化管理。继续做好预算编制 "三提前",狠抓预算执行。充分发挥财政投资评审 作用,对专项资金使用情况追踪问效。抓好重大项 目绩效评价工作。

CHINA STATE FINANCE | 学习贯彻十八大精神



财政部部分司局长与广 大党员干部深入交流学 习党的十八大报告的感 受和体会

金融司党支部书记、司长孙晓霞谈道,2013 年是全面深入贯彻落实党的十八大精神的开局之 年,是实施"十二五"规划承前启后的关键一年 也是为全面建成小康社会奠定坚实基础的重要 年。财政金融工作要认清国内外复杂多变的经济 形势,找准"支持发展"和"深化改革"这两个 力点,积极推进各项工作。第一个着力点是 持发展"。财政是庶政之母,金融是现代经济的核 心, 二者相结合必能发挥重要的作用。而我们的 工作正是财政和金融的结合点,一端连着财政、 一端连着金融,具有"杠杆撬动"的优势,可以"花 小钱、办大事"支持经济发展。利用这个平台,可 以充分发挥"四两拨千斤"的作用,引导和促进金 融资源合理配置,支持实体经济加快转变发展方 式,优化经济结构,平衡区域经济增长,促进经 济持续健康发展。第二个着力点是"深化改革", 特别是"推进深化金融体制改革"。从历史实践 看,面对经济潜在增长率下降的问题,深化改革 是有效的应对手段。随着我国市场经济的发展, 金融的核心地位日益凸显,已成为最有活力的经 济部门之一,是各项体制改革创新的前沿阵地。 针对经济增长需要增强内生动力的问题,深化金 融体制改革, 无疑是经济体制改革的迫切任务, 客观上也能赋予各项改革源动力。根据党的十八 大报告"深化金融体制改革"的要求, 立足公共财 政,可以把政策着力点落在"深化改革"上,继续 深化金融体制改革、重点国有金融机构改革、农

村金融发展改革等,进一步健全促进宏观经济稳定、支持实体经济发展的现代金融体系。

国家农业综合开发办公室党总支书记、主 任王光坤谈道,贯彻落实党的十八大精神,农业 综合开发工作应当"围绕一个中心、抓住两条主 线、发挥三大优势、实施四个创新"。"围绕一个 中心"就是以推进农业现代化为中心。这是党的 十八大提出到2020年实现全面建成小康社会宏 伟目标而确立的根本性任务。"抓住两条主线" 就是以大规模建设高标准农田为主线,为农业 现代化发展打基础;以农业合作化产业化发展 为主线,为城乡一体化发展建平台。"发挥三大 优势"就是发挥农业综合开发的主导优势、特色 优势和规模化优势。"实施四个创新"就是创新 资金分配管理方式、创新项目规划管理方式、创 新现代管理模式、创新机构运转方式。按照这个 作思路,必须解放思想、更新观念,处理好公 平与效率、近期与远期、高标准农田建设与产业 化发展等三对关系,同时实现三个转变。一是开 发目标向加快发展现代农业转变。必须走出传 统的农业综合开发定式,用规模化的理念开发 农业,用标准化的理念提升农业,用产业化的理 念发展农业,用工业化的理念装备农业,用市场 化的理念经营农业, 把传统农业变为具有当代 世界水平的现代农业,即生产经营专业化规模 化、生产技能科学化机械化、生产方式产业化市 场化,推进城乡一体化、农业现代化。二是开发 布局向突出优势特色农业转变。按照因地制官、 区别开发原则,积极支持特色地区发展优势产 业。不搞一刀切、一律化。比如,在高标准农田 建设上,对粮食主产区以开发稳产高产农田,提 高粮食贡献率为重点;对非粮食主产区以建设 高标准夏粮、杂粮高产农田,提高粮食增产潜力 为重点;对丘陵和山区以开发本地特色经济作 物种植、渔牧业养殖,提高经济增长率为重点。 三是开发方略向发展高效生态农业转变。科学 构建农业综合开发格局、生态永续格局, 在保护 和改善农业生态环境的前提下,将农业生态系 统同农业经济系统综合统一起来, 同资源、环境 及相关产业相协调, 着力推进绿色发展、循环发 展、高效发展,以取得最大的经济效益、社会效 益、生态效益,实现高水准发展的可持续性和现

代化。

干部教育中心党委书记、主任贾荣鄂谈道,在 财政干部教育培训中贯彻落实好党的十八大精神要 做到"五个着力":一是以提升财政干部政治素养为 基本点,着力加强理论武装和党性教育。始终坚持 把宣传和推广马克思主义中国化最新成果作为培训 的中心内容,帮助财政干部牢固树立马克思主义世 界观、人生观、价值观,始终保持政治上的清醒和坚 定:把学习党的历史和优良传统作风、加强党性修 养作为培训的重要内容,帮助财政党员干部始终保 持共产党人的先进性;把党风廉政建设理论和廉洁 自律规定作为培训的必要内容,帮助财政干部提高 拒腐防变和抵御风险的能力;丰富理论学习、党性 教育和反腐倡廉教育的内容和形式,继续办好"反 腐倡廉教育论坛",增强教育培训的感染力和实效 性。二是以服务财政中心工作为出发点,着力抓好 财政业务培训。扎实开展各类财政专项业务培训, 为推进各项财政政策和财政工作的落实贯彻执行服 务;坚持"请进来、走出去"方针,积极开展国际合 作培训, 吸收借鉴各国在财政管理和各项财政工作 中的先进做法和成熟经验,促进财政改革发展;继 续举办财政改革与发展专题研究班,为地方党政领 导干部把握财政政策、提高理财能力服务。三是以 增强财政干部履职能力为根本点,着力深化岗位序 训和任职培训。建设高素质财政干部队伍和人 伍,是财政干部教育培训工作的根本目标。 的财政干部岗位培训中,将根据党的十八 素质能力提出的新要求,更加突出从党性修养、依 法行政、廉政教育等多角度提高财政干部的政治素 质,从理论讲授和实践运用等多方面加大对财政干 部履职能力的培养,并在培训中加大对中青年干部 骨干的培养力度。四是以提升财政干部综合素质为 落脚点,着力推进网络培训和干部选学工作。坚持 以人为本,通过多种途径来满足财政干部多样化的 学习需求和精神文化需求,大力推动财政干部树立 终身学习理念和建设学习型机关,全面提高财政干 部的综合素质。今后,将进一步丰富更新网络培训 内容, 优化网络培训功能, 为大家创造更为便利的 自主学习条件。同时,还将继续做好机关司局级干 部的选学工作。五是以加大改革创新力度为支撑点, 着力提高财政干部教育培训水平。应始终围绕"服 务财政科学发展和财政干部健康成长"这一中心,

尊重"干部的学习特点和干部教育培训"两大规律,完善"培训管理机制、培训运行机制、培训保障机制"三大机制,把握"统筹性、针对性、实效性、开放性"四大特点,坚持"与时俱进、以人为本、吸收借鉴、统筹资源、保障质量"五项原则,进一步更新培训理念和内容,创新培训方式,丰富培训方法,完善培训机制,不断提升财政干部教育培训工作水平。

中国注册会计师协会党委书记、副会长兼秘书 长陈毓圭谈道,党的十八大报告凸显了党中央把"以 人为本"作为一切工作出发点的坚定承诺。中注协 服务着60万名考生、30万名从业人员、20万名注册 会计师和非执业会员、8000多家会计师事务所。科 学发展观关于"以人为本"是核心立场的思想,为我 们做好行业工作指明了方向、提供了准绳。一是倚 重市场力量,推动行业发展。落实好进一步发挥市 场在资源配置中的基础性作用等要求, 把管理和服 务与市场机制结合起来,通过竞争机制激发事务所 和注册会计师的主体精神。深入分析行业发展中存 在的问题,进一步发挥会计师事务所、注册会计师 自我约束和市场约束作用,包括客户评价、民事责 任追究等。二是完善民主决策, 激发自我管理动力。 贯彻落实党的十八大关于创新社会管理和民主建设 的要求,发展和完善以会员为中心的行业管理和服 务职能,进一步探索行业自我管理的运行机制,增 强协会自我管理的功能,提升行业自我管理能力。 三是强化人才培养,提升自主发展能力。注册会计 师能力素质的提高是注册会计师事业发展的根本。 落实"以人为本"要求,将更加重视注册会计师人 才培养, 加快人才发展体制机制改革和政策创新, 深化行业领军人才培养战略,统筹推进各类人才建 设, 造就一支素质优良的人才队伍。四是深化服务 指导,优化行业发展条件。在推动行业发展战略实 施中,我们注意处理好加强宏观指导与充分发挥会 员主体精神的关系,为他们干事创业创造条件。今 后,在进一步尊重和激发注册会计师主体精神的同 时,将强化服务,优化环境,完善政策,为主体精神 的发挥创造更好的条件。五是重视依法行政,明确 不同主体的权利和责任。对权力进行约束、对责任 加以落实是贯彻"以人为本"的制度条件。今后,我 们将协调推进法律、制度、政策的完善,进一步巩 固和保障注册会计师的主体地位,为行业科学发展 注入新的动力。圆